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Вступ. Сучасні умови діяльності комунальних
підприємств характеризуються наявністю нових тех-
нологій, динамічністю ринкової кон’юнктури, швид-
ким старінням знань, змінами способу виробництва.
Все це здійснює різноплановий вплив на економічне
та технічне становище підприємств комунальної сфе-
ри, рівень та якість наданих ними послуг.

При постійних змінах в економіці підприємство
в умовах ринку, аби відповідати вимогам покупців,
має адаптуватися, або навіть випереджати такі зміни.
Тому сьогодні особливо гостро постає питання уп-
равління розвитком комунальних підприємств.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Дослідження інформаційних джерел, які тор-
каються різноманітних аспектів управління розвит-
ком підприємств, дають підстави стверджувати, що
проблема забезпечення стійкого розвитку підпри-
ємств у сучасних умовах вимагає подальшого дос-
лідження та опрацювання. Нестабільний розвиток
економіки нашої держави привів до того, що на
сьогодні відсутня цілісна концепція ефективного уп-
равління підприємствами. Ще гірша ситуація – у за-
безпеченні ефективного управління розвитком ко-
мунальних підприємств, перед якими сьогодні стоїть
відповідальна місія – поліпшення їх роботи сприя-
тиме прискоренню економічного розвитку держа-
ви. Серед авторів, які постійну увагу приділяють
теоретичним основам управління розвитком, варто
згадати А.С. Середу, Ю.С. Погорєлова, О.А. Швед-
чикова, Р.В. Фешур, В.Ю. Самуляка, які досліджу-
ють процес через встановлення сутності понять «уп-
равління» та «розвиток». Теоретичних питань уп-
равління розвитком підприємств також стосуються
роботи С.Ю. Хамініча, В.М. Хобти. Безпосередньо
займалися проблемами ефективності розвитку
підприємств І.О. Богатирьов, стратегічного управ-
ління технічним розвитком – В.О. Данилюк [3],
організаційно-технічного розвитку – Л.А. Швайка,
проблемами якості при управлінні – Ж.В. Семчук,
створенням підсистем управління розвитком на
підприємствах В.А. Верба. Вивченню механізму
управління розвитком присвячені роботи М.В. Афа-
насьєва, підходам до управління розвитком присвя-

чені дослідження І.В. Кононенко, О.В. Раєвнє-
вої [5], аналіз принципів управління розвитком
та проблеми розробки сценаріїв розвитку ви-
світлено у працях Н.П. Маслєннікової. Діяль-
ності комунальних підприємств зовнішнього ос-
вітлення через дослідження автоматизованих
систем управління стосуються роботи О. Зоті-
на [1], а основні напрямки розвитку зовнішнь-
ого освітлення розкриває А.В. Саприка [4].

Постановка завдання. Метою цього дослід-
ження є виявлення проблем управління розвит-
ком комунального підприємства. Завданнями до-
слідження є: визначення сучасних особливостей
розвитку комунального підприємства; аналіз тех-
нічного, організаційного, стратегічного розвитку
як складових єдиного процесу управління роз-
витком; виявлення основних причин виникнення
проблем, визначення їх наслідків та розробка прак-
тичних рекомендацій щодо їх усунення.

Основний матеріал і результати. Пробле-
ми управління розвитком комунальних підпри-
ємств є складними та багатофакторними, містять
цілий спектр комплексних завдань. Деякі з
підприємств перебувають у стані відродження
та реформування, що вимагає висококваліфі-
кованого та якісного управління їх розвитком.

Вибір моделі організаційно-економічного уп-
равління розвитком підприємств з надання по-
слуг зовнішнього освітлення зумовлюється та-
кими особливостями їх діяльності:

1) виробництво послуг передбачає викорис-
тання складної інженерної інфраструктури, при-
в’язаної до конкретної території;

2) виробництво, передавання та споживання
послуг прямо залежить від матеріальних носіїв
послуги;

3) всі стадії процесу передбачають чітку взає-
модію його виконавців;

4) споживач не може відмовитися від отри-
мання послуги в момент її надання;

5) якщо послуга недовироблена або ненадана
належним чином, у наступний період «недовироб-
ництво» надолужити неможливо, так само, як
неможливо створити запаси готової продукції: по-
слуга з боку підприємств зовнішнього освітлен-
ня надається в момент виникнення попиту на неї;
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6) виробництво послуг у певний момент часу
має суворо відповідати фактичним потребам саме
в цих послугах;

7) обсяг виробництва в деякій мірі залежить
від зовнішніх чинників (наприклад, погодних
умов).

З особливостей надання послуг зовнішнього
освітлення випливають дві основні вимоги до уп-
равління цим процесом:

1. Безперебійність і безперервність виробниц-
тва й надання послуг споживачам (цілодобовий,
цілорічний характер роботи систем обслуговуван-
ня, вимога доступності послуг).

2. Необхідність повного задоволення потреби
в послугах у будь-який момент їх виникнення (ви-
мога насичення потреби).

Серед багатьох проблем в системі управління
більшості вітчизняних комунальних підприємств
можна виділити проблеми, пов’язані з плануван-
ням, організацією та реалізацією довгострокових
дій, направлених на підтримку існуючого стану
підприємства та покращення ефективності його
діяльності в майбутньому. Існує дуже багато про-
блем такого типу у різних сферах управління,
особливо проблем, що пов’язані зі стратегічним,
організаційним та технічним розвитком підпри-
ємств, яким в останні десятиліття приділяється
дуже мало уваги.

Об’єктом даного дослідження є комунальне
підприємство «Міськсвітло» м. Дніпропетровськ.
Для підприємства характерна спеціалізація на на-
данні одного виду послуг – зовнішнього освіт-
лення міста, архітектурно-художнього підсвічу-
вання будівель, споруд та пам’яток архітектури.

Аналіз діяльності КП «Міськсвітло» виявив ряд
факторів, які впливають на прогресивність його

розвитку. Застарілість техніки, обладнання та тех-
нологій (зношеність 39-48%) викликає підвищен-
ня відсотку поломок, підвищує витрати на екс-
плуатацію та ремонт, виникає неможливість здій-
снення моніторингу за діяльністю підприємства в
постійному режимі, що також погіршує якість
надання послуг. В свою чергу невідповідна увага
до проблем, відсутність необхідного рівня спів-
праці інженерів та інших спеціалістів ставить про-
блему ефективного управління розвитком під го-
стрим кутом.

Тому управління розвитком комунального під-
приємства пов’язане з необхідністю усунення не-
гативних факторів, пов’язаних з устаткуванням,
технікою, управлінням та модернізацією системи
надання послуг (див. табл. 1).

Аналіз впливу зазначених чинників свідчить про
відсутність стратегічного бачення можливостей
управління розвитком підприємства у керівниц-
тва КП «Міськсвітло». Справа полягає в тому, що
процеси розвитку в управлінні сприймаються з
суто прагматичних міркувань. Сьогодні більшість
керівників не може ефективно спрогнозувати
діяльність підприємства, яким вони управляють,
в довгостроковій перспективі. Тим паче, це склад-
но зробити щодо управління технічним розвит-
ком, оскільки він є складовою не тільки іннова-
ційної діяльності підприємства, а  і частиною нау-
ково-технічного прогресу, який взагалі дуже
складно передбачити [3].

Другим, не менш серйозним питанням, є слаб-
ка розвиненість системи стратегічного плануван-
ня технічного розвитку на підприємстві. Це озна-
чає, що менеджери, як правило, складають ко-
роткострокові, поточні плани, а механізм довгос-
трокового, перспективного планування або вза-

Таблиця 1. Фактори впливу на управління розвитком КП «Міськсвітло».

Назва фактору Характеристика

Якість кадрів
Низька кваліфікація, халатність, неоперативне прийняття рішень,
відсутність необхідного рівня співпраці інженерів та інших
спеціалістів

Необхідність оновлення
технічної бази

Застарілість, значні витрати на експлуатацію та ремонт, низька
технічна озброєність, підвищення відсотку поломок, невисокий
рівень оновлення, низька економічність

Застарілість устаткування
та обладнання

Застарілість, низька світлова віддача світлового устаткування,
монохроматичний спектр випромінювання, висока вартість
експлуатації, недостатня потужність

Якість зовнішнього
освітлення

Низька енергоефективність, відхилення параметрів від нормативних,
нераціональність використання світлового потоку, порушення при
монтажі, недотримання режиму експлуатації

Недоліки в управлінні
операційною системою

Застарілість технологій, неоперативність збору інформації,
неможливість здійснення моніторингу в постійному режимі,
обов’язкова присутність людини, недостатня гнучкість системи

Модернізація виробничих
потужностей

Неточність або відсутність проектів, планів, нестача коштів,
невідповідна увага до проблеми, повільність у прийнятті рішень
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галі відсутній, або має дещо хаотичний, несистема-
тизований характер.

Іншим невирішеним завданням є великий ступінь
зношення основних фондів, який для дослід-
жуваного підприємства становить 39-48%. Необхідні
модернізація основних фондів і технологій.

Під впливом перерахованих факторів підприєм-
ство зіштовхується з тим, що існуюча організаційна
структура управління не відображає наявні про-
цеси, що викликає хаос обов’язків виконавців і
відповідальності керівників за результати виконан-
ня планів [3]. На багатьох комунальних підприєм-
ствах України використовуються застарілі органі-
заційні структури управління, тоді як сучасність
вимагає їх оптимізації та раціоналізації.

Тому при формуванні ефективного управління
розвитком підприємства необхідно враховувати
фактичний потенціал підприємства.

Пошук напрямів підвищення ефективності діяль-
ності підприємства, комплексного оновлення та
модернізації операційної системи можливо прова-
дити системними методами, поєднавши комплекс
заходів нормативно-правового забезпечення його
діяльності, створенням сприятливого інвестиційно-
го клімату, поєднанням бюджетних та небюджет-
них джерел інвестування, формуванням комплек-
су проектів розвитку, проведення комплексної тех-
нічної модернізації, запровадження інтегрованих
систем управління, контролю та моніторингу.

Таким чином, основними стратегічними на-
прямки розвитку комунального підприємства
«Міськсвітло» є:

1) пріоритетний цільовий розвиток системи зов-
нішнього освітлення;

2) забезпечення громадян міста якісними по-
слугами, що надається підприємством у сфері зов-
нішнього освітлення, на рівні соціальних стандартів
та державних нормативів;

3) збереження прибутковості надання послуг
разом із зменшенням витрат на операційну діяль-
ність;

4) структурне реформування системи місько-
го зовнішнього освітлення, поетапне впроваджен-
ня механізмів дистанційного керування зовнішнім
освітленням;

5) стимулювання використання енергозберіга-
ючих технологій при наданні послуг зовнішнього
освітлення, що відповідає вимогам комфортності
та безпеки;

6) зниження рівня аварійних відключень шля-
хом удосконалення управління зовнішнім освіт-
ленням, ліквідації “вузьких” місць, створення су-
часних систем з використанням інноваційних тех-
нологій;

7) розширення меж надання послуг;

8) розвиток інфраструктури відповідно до раціо-
нальних принципів містобудування та планування.

Відповідно до пріоритетних напрямків розвит-
ку підприємства технічний розвиток повинен
відображати процес формування та вдосконален-
ня техніко-технологічної бази підприємства, що
має бути постійно зорієнтованим на кінцеві резуль-
тати його господарської діяльності.

Довгострокові плани технічного розвитку по-
винні включати в себе повну заміну застарілих
освітлювальних установок з ртутними лампами
типу ДРЛ на освітлювальні установки з натрієви-
ми лампами, створення сучасної і ефективної си-
стеми автоматичного управління зовнішнім освіт-
ленням і оптимізації витрат на її обслуговування.
Однією з таких сучасних систем є система уп-
равління зовнішнім освітленням «Геліос» чи
«Старт-2», реалізована на основі ідеології засто-
сування GSM-зв’язку з використанням SMS-по-
відомлень. Вона дозволяє здійснювати дистанцій-
ний контроль стану мереж і приладів вуличного
освітлення, вести облік електроспоживання, на
відстані керувати режимами освітлення, застосо-
вувати змішані схеми управління за рахунок част-
кового включення ліній залежно від інтенсивності
руху по проїжджій частині.

КП «Міськсвітло» доцільно також проводити
випробування та запровадження використання си-
стем з живленням від сонячних батарей. Можли-
во, створити експериментальні установки чи за-
провадити експериментально-практичні проекти, на
основі яких зробити висновки про доцільність по-
дальшого їх використання та запровадження.

Широке використання світлодіодів дає мож-
ливість для регулювання інтенсивності та харак-
теру освітлення; використання системи моніторин-
гу та диспетчеризації автотранспорту також має
великі перспективи.

Оптимізація організаційної структури повинна
бути елементом побудови ефективної системи уп-
равління розвитком підприємства. Для цього не-
обхідно оптимізувати зв’язки між функціональ-
ними підрозділами та керівництвом організації,
підготувати відповідні зміни для розширення меж
діяльності підприємства (наприклад, шляхом ви-
ділення окремого відділу обслуговування при-
міських районів, створенням служби архітектур-
но-художнього освітлення). Обґрунтуванням до-
цільності таких змін служитиме запровадження
системи дистанційного керування зовнішнім ос-
вітленням.

Стосовно стратегічного управління, то політи-
кою в сфері модернізації системи зовнішнього ос-
вітлення підприємству потрібно зламати стерео-
типи з недооцінки його ролі в житті міста. Багато
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компаній, усвідомлюючи високий іміджевий
потенціал архітектурного освітлення, згодні виді-
ляти на це кошти. Досить згадати лише досвід
Москви, де близько 15% всіх об’єктів архітек-
турно-художнього освітлення створені і експлуа-
туються за рахунок засобів приватних інвесторів,
в основному власників цих будівель.

Зростаючу роль в світлотехніці зовнішнього ос-
вітлення відіграє дизайн. Естетичні параметри су-
часної освітлювальної техніки поступово стають
обов’язковими, а інколи навіть стають визначаль-
ними при оцінці якості не лише декоративного,
але і функціонального освітлення. На наше пере-
конання, КП «Міськсвітло» потрібно активізува-
ти розвиток світлового дизайну: налагоджувати
професійне навчання, організовувати майстер-
класи провідних фахівців.

Для забезпечення ефективної реалізації планів
розвитку підприємству пропонується розробити
сценарій розвитку, відповідно до методик Н.П. Мас-
лєннікової та на основі підходів М.В. Афанасьєва,
В.І. Кононенко, О.В. Раєвнєвої [5].

Висновки. Управління розвитком комуналь-
них підприємств – це управління однією з най-
важливіших галузей національного господарства.
Ці підприємства переживають складні процеси
становлення, які зумовлюються дією цілої низки
факторів, що пов’язані з персоналом, технікою,
обладнанням, устаткуванням, якістю, фінансуван-
ням тощо. Всі вони впливають на стан управлін-

ня технічним та організаційним розвитком підпри-
ємства. Від того, наскільки ефективно здійсню-
ється управління розвитком, залежить тривалий і
планомірний процес стабільного розвитку всієї
організації. Задля цього пропонується виділяти
пріоритетні напрямки розвитку, створювати про-
грами, проекти, плани стратегічного характеру,
проводити модернізацію та оновлення, забезпечу-
вати роботу всіх підрозділів на досягнення постав-
лених цілей.
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